

按照总体发展战略 加快建设现代化科技新城

常州市市长 孟金元

国家级常州高新技术产业开发区从正式建区到现在,虽然只有短短两年时间,但却发生了很大的变化,一个具有现代化气息的高新技术产业基地的雏型,已呈现在我们面前。巨大成绩,增强了我们的信心。但要真正把它建成为一座现代化科技新城,则任重而道远,要作艰苦的努力奋斗。

开发区建设是一项跨世纪的工程。前两年主要是抓起步、打基础,现在则进入了加速推进的新阶段。按照“全面规划,重点突破”的要求,到1997年,开发区要初步形成一个以工业为主体,以高新技术为主导,集科研、开发、生产、商贸为一体的综合性高新技术产业基地,经济总量力争超过100亿元,接近市区的现有水平,新区框架基本形成,为老城区、老企业改造创造条件,为科技人员发挥聪明才智创造用武之地;到本世纪末,使开发区成为生产规模集团化、城市功能现代化、运行机制市场化、生活环境优美化的具有一定水平的科技城和新城区,为在城北建起一座常州新城奠定基础。

一、加快开发新步伐。我们将结合“九五”计划和2010年发展规划的编制,按照高起点、高标准、跨世纪、现代化的要求,修订完善总体规划,并分别制订近、中、远期建设方案。以启动区为中心,实施“东西出击”计划,即向东以全国摩托车市场为启动点,加快江苏国际机电产品交易城的建设步伐;向西开辟新区工业区,统一规划,分区包干,统分结合,整体联动,逐步形成天宁、钟楼、机械、电子等城区、行业局的工业区,并开辟三井、民营工业园区,做到国家、集体、个人一起上,国有、民营、私营多种经济成分一起搞,形成大开发、快开发的新格局。同时,加快现有启动区内各项工程建设,尽快启动西环一路工程和新区工业区的五通一平工程,做到开发一片、建成一片,收益一片,再投一片,走以开放促开发、以开发养开发的路子。

二、加快确立新优势。开发区有无生命力,关键在于能否尽快形成具有常州地区特色的新优势。为此,开发区将在规划的七区一园基础上,逐步使重点领域形成特色,重点产业形成规模,重点产品创出名

牌。当前,需加大外引内联的力度,通过开展多种有效形式的招商活动,进一步扩大国际知名度,鼓励吸引外商进区投资建设,继续加强与国内大公司、大集团的联合,积极引进内地的资金,并利用大项目、好项目向国家争取进“笼子”,争“盘子”,上“本子”。全市各部门和开发区都应提高招商服务意识,在各个环节上做好服务工作,确保重点项目早开工、早投产、早见效。坚持上规模、上水平、高效益的原则,培植和发展一批外向型、多功能、强辐射的新兴产业群和企业群,形成以高新技术、高附加值、高创汇为特点的开发区产业体系,力争开发区的人均技工贸销售额、人均利税、人均出口创汇额等指标处于国内高新技术产业开发区的先进水平。大力开展国际化工作,使开发区率先与浦东开放接轨,与国际经济接轨,保证重点产品跟踪国际先进水平,带动全市产业结构的调整和传统产业的改造。

三、加快营造新环境。按照新城区格局、现代化功能、国际化规范的目标,建设好开发区的综合投资环境。首先,强化硬环境建设,继续把基础设施作为开发区建设的重中之重来抓,依托老城,新老结合,长短兼顾,滚动开发,不断展示新的发展前景,使各项设施都能达到高标准、高质量,充分体现时代特色和现代风格。其次,强化体制环境建设,继续按照“四新一试验”的要求,做到改革时间上有超前性,改革措施上有大动力,改革效应上有示范性,从而率先建立起到位快、运转灵、功能强、与国际接轨的市场经济体制,成为全市改革开放的试验区。第三,强化人才环境建设,不论市内市外、机关企业、干部工人,只要是有志、有识、有德、有经营管理才能和专业才能者,都鼓励他们到开发区施展才能;同时还要借助国外智力优势,为我所用,努力使开发区成为大力吸引各类人才的智力聚集区。

四、加快形成新格局。目前开发区正处于向新的发展阶段转变的关键时刻,加快第三产业和社会事业发展已经势在必行。为此,按照“大力发展三产,积极引导人流,兴办社会事业,繁荣城北新区”的方针,狠抓开发区各项综合配套建设。(下转第43页)

(上接第 40 页)

第一,制定发展开发区商品流通市场的各项优惠政策,继续搞好现有各类市场建设,创造条件广招客商,吸引多种经济成份进区办商贸,形成人流、物流、信息流、技术流、资金流。特别是大力发展金融、科技、咨询、通讯等新兴产业和中介服务机构,逐步建立健全开发区支撑体系。第二,在搞好新区总体规划的基础

上,加快开发区住宅建设,使新建的生活小区向城北集中转移,尤其要制定各种鼓励政策,导向人流,促进新区的繁荣。第三,兴办各项社会事业,建设一批全市、全国一流的社会事业项目,发展教育、卫生、文化、娱乐、旅游等等,为整个区域的繁荣和社会稳定提供保障。(原文载《常州政讯》94'9 期,现摘登第二部分。题目为编者所加)